

# 西门豹治邺是法家路线的巨大胜利

## ——浅析《西门豹治邺》

成都九中 邓联元

《西门豹治邺》节选自《史记·滑稽列传》的附录，是西汉末年褚少孙写的。褚少孙，沛（现在江苏省沛县）人，在西汉元帝、成帝时候任博士。他因《史记》有残缺，曾为《武帝本纪》、《三王世家》、《滑稽列传》等篇作了补写。

### (一)

西门豹是战国初期的法家和战斗的无神论者。他在邺县（今河北临漳县）镇压奴隶主阶级及其帮凶利用迷信大搞反革命复辟的罪恶活动，修渠灌田，是无神论战胜有神论的斗争，是他执行法家路线的巨大胜利。

春秋时期，奴隶制开始崩溃，奴隶主的统治摇摇欲坠。到了春秋末期和战国初期，在奴隶起义的沉重打击下，奴隶制急剧崩溃，奴隶主贵族的统治日趋土崩瓦解，封建制则蓬勃兴起，新兴地主阶级先后在各诸侯国同奴隶主贵族展开了激烈的夺权斗争，从经济基础到上层建筑——政治思想领域进行全面大变革。当时，封建生产关系刚刚取得统治地位，新兴地主阶级依赖奴隶起义和其他劳动群众革命斗争的力量，在各诸侯国相继夺取了政权。而没落奴隶主则负隅顽抗，疯狂地进行反夺权，大搞复辟活动。因此，围绕着夺权与反夺权，复辟与反复辟，法家和儒家展开了一场激烈、复杂、曲折的斗争。新兴地主阶级为了建立和巩固封建统治，打击奴隶主复辟势力，发展封建经济，先后在各诸侯国实行社会变革。公元前424年，魏文侯（斯）即位，法家李悝被任用为相，主持变法，魏国便正式开始了轰轰烈烈的变法活动。李悝编著的《法经》，就是我国历史上第一部比较完整的封建法典，它对秦汉及以后的封建立法具有一定的影响。李悝在政治上实行“法治”，“食有劳而禄有功，使有能而赏必行，罪必当”（《说苑·政理》）；在经济上推行“尽地力”和“善平余”的奖励农耕政策。尽地力，就是鼓励农民勤劳精耕细作，提高产量，以增加封建国家的收入。善平余，就是丰年由国家以平价购买粮食，荒年以平价卖出，借以平衡丰荒年的粮价，以此来控制奴隶主和大商人投机牟利，巩固和发展封建经济。正由于李悝大力贯彻了法家的路线和政策，魏国富强起来，迅速超过韩、赵，成为战国初期一个强大的诸侯国。但是，在魏国没落奴隶主的反动势力仍很强大，他们还要作垂死挣扎，疯狂反对变法。邺县的三老、廷掾、巫婆狼狈为奸，设“河伯（河神）娶妇”的骗局，来搜刮民财，敲骨吸髓，残害妇女，愚弄人民，就正是奴隶

主复辟势力疯狂反攻倒算的具体表现。从意识形态的斗争上看，也正是他们唯心论有神论思想的大暴露。西门豹正是在这种情况下去“治邺”的。西门豹治邺，是魏国新兴地主阶级变法中的一件大事。它既是新兴地主阶级对奴隶主阶级的一次专政，又是法家无神论战胜儒家有神论的一次大搏斗。

## (二)

《西门豹治邺》是一篇记叙文。全文以询访人民疾苦为线索，揭露“河伯娶妇”骗局为中心，镇压奴隶主复辟势力和修渠为内容，按时间先后顺序记叙，结构简单清晰，文笔集中，记叙细致、生动，给人印象深刻，宛若闻其声，见其人。

全文共三段：

第一段：写西门豹到邺后，从询访中得知老百姓的疾苦是因为“河伯娶妇”。

“魏文侯时，西门豹为邺令”。文章一开头就交代了一个法家人物西门豹担任了邺的县令。魏文侯任用西门豹为邺令，说明当时政权已为新兴地主阶级所掌握，各地方官由中央选派，奴隶制的世袭分封制已经被县制所取代。“豹往到邺，会长老，问之民所疾苦”。西门豹到邺，目睹邺地田园荒芜，农业凋敝，人烟稀少，一片凄凉景象，他便询问老百姓的疾苦。因为这种凄凉景象既不符合新兴地主阶级的利益，也不符合法家发展农耕的一贯主张。这就为后文的斗争埋下了伏笔。当他了解到老百姓“苦为河伯娶妇，以故贫”时，便急切地询问所谓“河伯娶妇”的缘由。老百姓回答说：“邺三老、廷掾尝岁赋敛百姓，收取其钱得数百万，用其二三十万为河伯娶妇，与巫祝共分其余钱持归。当其时，巫行视小家女好者，云是当为河伯妇，即聘取”，“浮之河中”，“行数十里乃没”；因此，“其人家有好女者，恐大巫祝为河伯取之，以故多持女远逃亡。”这一段血泪的控诉，揭露了奴隶主势力的代表人物三老、廷掾与巫婆相勾结，编造所谓“河伯娶妇”的神话，并利用它残害、剥削人民的罪恶行径。这里要注意“小家”这个词。“小家”是与分封世袭的奴隶主阶级的豪门大家相对而言，主要是指劳动人民，但在当时的历史条件下，也包括一部分新兴地主阶级。这就告诉我们，这是一场变革与反变革、复辟与反复辟的阶级斗争，这是一方面。另一方面，从“多持女逃亡”当中，我们可以看出大多数老百姓（其中主要是劳动群众）是不相信“河伯娶妇”这一个鬼花招的，他们并不想与河伯“攀亲家”；但从“民人俗语曰：‘即不为河伯娶妇，水来漂没，溺其人民’云”这段话，却可以看出这一套迷信说教在一部分人民中还是有相当影响的。特别是这种残害人民的罪恶行径“从来久远矣”，更进一步揭露了这一伙大吸血鬼、地头蛇对人民迫害之重，剥削之惨，毒害之深！但是，当时西门豹作为一个新兴地主阶级的政治代表在听了控诉之后，丝毫也没有表示他对此事的愤慨，反而对老百姓说：“至为河伯娶妇时，愿三老、巫祝、父老送女河上，幸来告语之，吾亦往送女”。西门豹居然也要去送女！真是令人不解其意。其实，从他特意叫三老、巫祝和父老都到河边送女这一点来看，就说明了他当时已经是胸有成竹，决心借此机会，当着群众的面，对这伙反动复辟势力进行一次坚决镇压，同时对群众也进行一次无神论的宣传。

第二段：写西门豹设巧计揭露“河伯娶妇”的骗局，严厉镇压奴隶主残余势力的复辟活动。

西门豹投三老和巫下水，打击了奴隶主残余势力，破除了害民恶俗，表现了他执行法家路线，厉行法治的决心。本段是全文的重点，文字不多，却细致、生动，故事新奇。

“至其时，西门豹往会之河上”。到了日期，西门豹带了兵丁来到河边，斗争即将开始。西门豹看到“三老、官属、豪长者”和“巫妪”等要打击的对象都来了，就借口“是女子不好”，要“烦大巫妪为入报河伯”。西门豹胸有成竹，从容镇定。他虽气愤满怀却不动声色，厉行法治而不露破绽，性格刚毅而态度沉着，俨然要“得更求好女，后日送之”似的，机智、果断地命兵丁们抱大巫妪投入河中“入报河伯”去了。西门豹首先打击了掌握神权，专靠召鬼降神骗人，散布“天命论”，宣扬鬼神迷信思想，从精神上奴役劳动人民的“大巫妪”。因为她是杀人的刽子手，罪恶累累，民愤极大，理应首先惩治。这时西门豹故作十分虔诚地静候“入报”者的信息。过了一会，西门豹又说，“巫妪何久也，弟子趣之”。西门豹佯装催促之态，让巫婆的弟子去看个究竟，于是他又命令兵丁将一个弟子扔进河里。就这样，一连把巫妪的三个徒弟抛入混浊汹涌的漳河。“人民往观之者”看到西门豹敢于斗争，敢于除恶的机智、果敢、坚决的行动，真是满心喜悦，痛快淋漓。西门豹知道，三老是奴隶主残余势力和儒家路线的代表，邺地的三老、廷掾与巫妪相勾结，罪大恶极，亦当严惩。接着，西门豹以“巫妪、弟子，是女子也，不能白事，烦三老为入白之”为借口，又把一个掌握地方教化，用孔老二的“仁义、道德、诗书、礼乐”的儒家思想毒害人民的奴隶主头子——三老，扔进波涛滚滚的漳河里。三老、巫婆这些愚弄人民、残害妇女，作恶多端的“地头蛇”，在法家西门豹面前受到了严厉的惩罚，投入江中，葬身鱼腹，死有余辜。这时，那些平时骑在劳动人民头上作威作福，靠河伯娶妇大发横财的恶霸豪强，吓得一个个脸色刷白，两眼发黑，“色如死灰”。他们胆战心惊，丧魂落魄，趴在地上一个劲地求饶，“叩头且破，额血流地”，一付狼狈丑态。他们昔日的威风扫地，骗人的阴谋彻底破产。从此，这些残害人民的家伙，再也“不敢复言为河伯娶妇”了。这就从政治上，给了奴隶主残余势力的复辟活动一次沉重的打击；从思想上，戳穿了鬼神迷信的骗局，破除了害民恶俗，表现了西门豹执行法家路线的决心。所以，后人评论西门豹时，说他为政“任刑，则臣畏罪而不敢欺”。

在这一段中，无神论者西门豹机智，果敢，干练，厉行法治的形象和反潮流的精神，表现得异常鲜明、突出。

第三段：写西门豹在邺发民开渠灌田，根除水患，巩固了新兴地主阶级的政权。

西门豹开渠兴利，引水灌田，是他厉行法治的又一巨大胜利。从行文上看，上文投三老和巫下水，破除恶俗，是从政治上打击了奴隶主的残余势力；下文的开渠灌田，则是发展生产，从经济上巩固了新兴地主阶级的政权。

“西门豹即发民凿十二渠，引河水灌民田，田皆溉。”西门豹深知，邺城傍近的漳河经常发生水灾，邺地的腐朽复辟势力和他们玩弄迷信花招就有空子可钻；水患不

治，祸根未除。于是，西门豹在大破“河伯娶妇”的骗局后，在邺县人民精神上得到解放的基础上，又组织人民群众同自然灾害展开斗争，投入了治理漳河的战斗，修筑了十二条渠道，引河水灌民田，使漳河的水害变成了水利，恢复和发展了农业生产，改变了邺地的贫困、凋敝、荒凉的面貌。西门豹“发民凿十二渠”引水灌田的活动，也是法家一贯重视农耕的具体表现。法家李悝“尽地力之教”，就是鼓励农耕的政策。法家重视农耕思想和政策，在一定程度上是符合人民要求的，因此，推动了社会生产力的发展。邺县人民投入开渠的斗争，正充分显示了我国古代劳动人民征服自然的伟大力量，同时也展示了法家路线的巨大生命力。据《淮南子·人间训》记载，西门豹在治邺时，还实行寓兵于农，存粮于民的政策，有力地巩固了新兴的封建制。所以后人评价他“政绩烂然，士民乐业”，“投巫筑堰”，“利兴害革”，“虽去古已久，称颂弥新”。

总起来说，文章通过西门豹在邺的活动——投三老和巫下水以及修渠的描写，揭露了“河伯娶妇”的无耻骗局，批判了畏天命、信鬼神的迷信思想，革除了害民恶俗，打击了奴隶主残余复辟势力，从而巩固了新兴地主阶级政权，表现了西门豹的唯物论无神论思想和法家路线的巨大胜利。

《西门豹治邺》一文在写作上颇有特色。下面略谈两点。

一、场面描写细致、形象。如第一段，老百姓对西门豹讲述“河伯娶妇”的经过中的“娶妇”场面。写河神新妇“洗沐之，为治新缙绮縠衣”，不仅新妇要洗头、洗澡，穿有皱纹的纱、縠、丝织“美衣”，而且还要洁身、净心、吃素、住在清洁的房子里“闲居斋戒”。同时，斋宫还要“张缦绛帷”，挂上红、黄色的绸帐，布置打扮一番。不仅如此，为了粉饰得逼真，还得“具牛酒饭食”，“如嫁女床席，令女居其上，浮之河中”，俨然真有河伯娶妇一般。其实三老、廷椽、巫祝的这一套“娶妇仪式”，只不过是用来蛊惑人心，麻痹群众，掩盖“河伯娶妇”骗局的伪装而已。这一段的描写，细致、形象，有声有色，栩栩如生。再如，第二段西门豹投巫下水的场面描写。当巫婆、弟子、三老一个一个被抛入波涛汹涌的漳河时，邺地的一小撮吸血鬼、地头蛇吓得脸变白，眼发黑，魂不附体，“色如死灰”，一个个趴在西门豹脚下连连叩头求饶，“叩头且破，额血流地”。这种细致、形象的场面描写，不仅生动地揭露了邺地一小撮恶霸豪强的丑恶嘴脸，而且也表现了西门豹厉行法治态度的果敢、沉着。

二、文笔集中，紧扣中心。西门豹镇压奴隶主复辟势力，不仅表现了他敢于斗争的精神，而且还表现了他善于斗争的策略。他不是采取发告示、下禁令、杀人头的办法，而是颇有策略地巧妙地“将计就计”，以假当真，用“以其人之道，还治其人之身”的方法，紧紧抓住巫婆、三老之流能“沟通人神”的伪装，借口“是女子不好”，故意叫“大巫姬为入报河伯”，“弟子趣”，“烦三老为入白之”，将她（他）们一一投入河中。西门豹却“簪笔罄折，向河立待良久”，态度十分“虔诚”。最后，他还饶有风趣地讽刺道：“状河伯留客之久”。真是新奇有趣，令人印象异常深刻。这正是文笔集中，紧扣中心的特色。

伟大领袖毛主席指出：“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”这是一条颠扑不破的真理，古今中外，没有例外。西门豹治邺的成就是他坚定地执行法家政治路线和思想路线的结果。

西门豹治邺，是法家政治路线在邺地的胜利。公元前403年（周威烈王23年，魏文侯20年），韩、赵、魏三国得到了周天子的承认，中国历史上的“战国时代”就开始了。韩、赵、魏三家分晋，标志着新兴地主阶级夺取了政权，也标志着法家与儒家的斗争进入了一个新阶段。在魏国，由于魏文侯任用了法家李悝为相，主持革新，实行变法，“国以富强”，任用很会打仗的法家吴起为西河太守，屡建战功；任用法家无神论者西门豹“治邺”，“政绩烂然”。由于李悝，吴起，西门豹等人执行了法家的路线和政策，魏国成了各诸侯国中最强大的国家。到了魏惠王时，魏相法家公叔痤临终时曾向魏惠王推荐商鞅继任魏相，魏惠王未用。公叔痤死后，商鞅到了秦国，得到了秦孝公的支持，实行变法，使秦“日以强”。恰好相反，这时魏惠王在以孟轲为头子的一伙儒家的游说下，贯彻法家路线发生了动摇，开始弃法任儒，于是，儒家与权贵相互勾结，攻击变法，大搞复辟活动，因而“魏日以削”，最后终于被秦所灭。魏惠王曾无可奈何地把魏国日益衰弱的尴尬处境对孟轲说：“东败于齐，长子死焉；西丧地于秦七百里；南辱于楚，寡人耻之”。这正是魏惠王弃法任儒的可耻下场。从魏由强变弱、而秦“日以强”的地位变化中，我们可以清楚地看到，是任法弃儒，厉行法治，还是任儒弃法，实行礼治，这是儒法之间两条路线的斗争。谁任法弃儒，坚决执行法家的路线和政策，主张革新、前进，谁就会胜利，就会“国富兵强”；相反，谁任儒弃法，反对变法革新，固守儒家腐朽的“礼治”，开历史倒车，就必然国“日以削”，直至灭亡。这是历史发展的必然规律。

西门豹治邺在思想路线上是法家无神论战胜儒家有神论斗争的胜利。儒法斗争在哲学上的重要内容，就是唯物论与唯心论、无神论与有神论的斗争。春秋战国时期儒法斗争则主要表现为儒家的天命论与法家反天命思想的斗争。孔老二竭力鼓吹天命、鬼神的迷信思想，他胡说什么：“祭如在，祭神如神在”。他还疯狂地宣扬“死生有命，富贵在天”，要人们“畏天命”，信鬼神。没落奴隶主也拚命鼓吹他们是“受命于天”的，谁反对他们，就是违背了“天的意志”。他们贩卖畏天命、信鬼神的迷信思想，就是妄图以此来阻扰法家的变法革新，永远剥削、压迫、奴役奴隶，以达到他们“克己复礼”的反动目的。列宁教导我们：“最新的哲学象在两千年前一様，也是有党性的。唯物主义和唯心主义按实质来说，是两个斗争着的党派。”哲学上的斗争和政治斗争总是紧密地联系在一起。西门豹治邺，不仅破除了天命鬼神的迷信思想，而且在政治上也狠狠打击了奴隶主复辟势力。同时，由于法家主张变革，重视农耕，崇尚实际，反对空谈，就更有利于他们在实际斗争中形成和发展朴素的唯物主义思想。《西门豹治邺》，用活生生的事实，批判了孔老二的“天命观”，宣扬了“人定胜天”的思想，用无神论战胜了

有神论，表现了早期法家朴素的唯物主义思想。但是，法家西门豹毕竟还是新兴地主阶级的代表人物，他是具有历史和阶级的局限性的。开渠时西门豹说的一席话，“民可以乐成，不可以虑始”，轻视劳动人民，认为群众愚昧无知，和“然百岁后，期令父老子孙思我言”的以“救世主”自居等等，都是糟粕，应予批判。

伟大领袖毛主席最近作了关于理论问题的重要指示。毛主席指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”人民日报社论也要求我们“继续批判孔孟之道，研究儒法斗争和整个阶级斗争的历史，总结历史经验，加深对无产阶级专政的认识。”在当前深入学习和贯彻毛主席关于理论问题的重要指示的形势下，教学《西门豹治邺》，可以使我们从借鉴一些有益的东西，加深对无产阶级专政的认识。

必须指出，西门豹治邺的成就，是他站在新兴地主阶级立场上对妄想通过迷信活动进行复辟的奴隶主阶级进行毫不犹豫的专政的基础上取得的。“以经术为郎”的诸少孙站在儒家立场上把这件事归入所谓“故事滑稽之语”，把西门豹同郭舍人、东方朔和淳于髡等话语流利、正言若反、辩解敏捷、没有阻难的能言善辩之徒放在一起，表现了他的阶级偏见；但即是如此，他在文章后面也不能不承认“西门豹治邺，民不敢欺”。他这里的“民”，无疑的主要是指奴隶主阶级。为什么“不敢欺”呢？正是因为厉行法治的西门豹对奴隶主复辟势力进行了强有力的专政。如果不是通过揭穿“河伯娶妇”的骗局，从政治上和思想上对奴隶主阶级进行了一次专政，开渠灌田，“至今皆得水利，民人以给足富”，生产相对发展，新兴地主阶级专政得到巩固的局面是无法设想的。这就告诉我们，历史上任何一次大革命，那怕它是以一种剥削制度代替另一种剥削制度的革命，如果不对反动阶级进行专政，也是不行的。无产阶级革命是人类历史上最广泛、最深刻的一次大革命，它要消灭一切剥削阶级，铲除滋生修正主义的土壤，造成使资产阶级既不能存在，也不能再产生的条件，就必须在上层建筑其中包括各个文化领域对资产阶级实行全面的专政。我们要遵照伟大领袖毛主席关于理论问题的指示，认真学好无产阶级专政的理论，继续普及、深入、持久地开展批林批孔运动，把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，彻底摧毁林彪反党集团的社会基础。在我们伟大祖国辽阔的土地上，将出现新的，不仅是已经有了的刘家峡治黄工程的奇迹，而且在奔腾汹涌的长江上更会有“高峡出平湖”的壮观。